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ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 5288/18-5-2022 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Τζαβάρας, για τα θέματα της
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:
Το Ελληνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την νέα ΚΑΠ 2023-2027 υποβλήθηκε μεταξύ των πρώτων στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 30/12/2021, σε συνέχεια της σχετικής αναλυτικής ενημέρωσης στην
αρμόδιας  Επιτροπής  Παραγωγής  και  Εμπορίου  της  Ελληνικής  Βουλής  και  μιας  μακράς  και
εντατικής  περιόδου  διαβούλευσης  και  προετοιμασίας  (13  Συνδιασκέψεις  στις  αντίστοιχες
Περιφέρειες  της  χώρας,  με  περίπου  100  ώρες  διαβούλευσης,  υβριδικές  ενημερωτικές
εκδηλώσεις,  ψηφιακές  διαβουλεύσεις,  διευρυμένες  θεματικές  ομάδες  και  ομάδες  εστίασης,
διαγνωστικές  μελέτες,  ποσοτικές  και  ποιοτικές  έρευνες  πεδίου,  κείμενα,  παρουσιάσεις  και
ερωτηματολόγια διαβούλευσης, αναρτήσεις ενημερωτικού υλικού στις ιστοσελίδες του ΥπΑΑΤ,
κλπ). Σε αυτά τα στάδια η αντιπολίτευση ήταν απούσα από το σύνολο της διαβούλευσης και ως
εκ τούτου αγνοεί τα κείμενα, τις προτάσεις και το έργο συνολικά που έχει γίνει. 
Το τελικό κείμενο που υποβλήθηκε αποτελεί ένα συνεκτικό και ολοκληρωμένο Στρατηγικό Σχέδιο
με αναπτυξιακό προσανατολισμό και κοινωνικό πρόσημο, εναρμονισμένο με τους στόχους της
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και με τις βασικές εθνικές στοχεύσεις: 
• Δίκαιη, ισόρροπη και ταχεία αξιοποίηση των πόρων ύψους 19,3 δις ευρώ της νέας ΚΑΠ.
• Κατάργηση  των  ανισοτήτων  προς  όφελος  των  νέων  γεωργών  και  της
ανταγωνιστικότητας, με εξορθολογισμό του συστήματος κατανομής των άμεσων ενισχύσεων. 
• Ενίσχυση  των  μικρών  και  μεσαίων  εκμεταλλεύσεων,  μέσω  της  αναδιανεμητικής
ενίσχυσης για την αποκατάσταση στρεβλώσεων του παρελθόντος. 
• Ουσιαστική στήριξη των πραγματικών και νέων γεωργών με αύξηση των ενισχύσεων που
κατευθύνονται σε αυτούς.
• Ενδυνάμωση  του  επενδυτικού  Πυλώνα  ΙΙ  της  νέας  ΚΑΠ,  στον  οποίο  μεταφέρουμε
διπλάσιους πόρους από τον Πυλώνα Ι σε σχέση με την προηγούμενη προγραμματική περίοδο.
• Διασφάλιση των πόρων για την συνέχιση της στήριξης της γεωργικής δραστηριότητας
στις ορεινές, μειονεκτικές και νησιωτικές περιοχές της χώρας μας.
• Επένδυση στην αγροτική εκπαίδευση και κατάρτιση, τις συμβουλευτικές υπηρεσίες και
τη  συνεργασία  για  τη  μεταφορά  γνώσης  και  την  προώθηση  της  καινοτομίας  στην  γεωργική
πρακτική, δημιουργώντας το ΑKIS.
• Προτεραιοποίηση των δράσεων για το κλίμα και το περιβάλλον μέσα από τα οικολογικά
σχήματα του Πυλώνα Ι και τις γεωργοπεριβαλλοντικές παρεμβάσεις του Πυλώνα ΙΙ.

Παρόλα  αυτά,  τα  νέα  δεδομένα  που  διαμορφώνει  ο  πόλεμος  στην  Ουκρανία  ως  προς  την
προτεραιοποίηση των πολιτικών για τον αγροδιατροφικό τομέα σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή
Ένωση, επηρεάζει αναπόφευκτα και τον στρατηγικό σχεδιασμό των Κρατών Μελών της για τη
νέα  ΚΑΠ  2023-2027,  καθώς  καλούνται  πλέον  να  αντιμετωπίσουν  ζητήματα  επισιτιστικής

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

επάρκειας και ασφάλειας στην Ευρώπη σε συνδυασμό με την ανάγκη επαναπροσδιορισμού των
ισορροπιών μεταξύ οικονομικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και αειφορίας
στη Γεωργία.
Στους  συγκεκριμένους  προβληματισμούς  εστίασε  και  η  επιστολή  παρατηρήσεων  επί  του
Στρατηγικού μας Σχεδίου για τη νέα ΚΑΠ που απέστειλε η Ε. Επιτροπή στη χώρα μας, σύμφωνα
με  την  προβλεπόμενη  διαδικασία,  ξεκινώντας  έτσι  έναν  νέο  κύκλο  διαβουλεύσεων  με  τις
αρμόδιες υπηρεσίες της Ε. Επιτροπής, ο οποίος περιλαμβάνει αφενός την ελληνική απάντηση επί
των  παρατηρήσεων  που  τέθηκαν  καθώς  και  επιμέρους  διμερείς  συναντήσεις  για  την
οριστικοποίηση του Στρατηγικού μας Σχεδίου. 
Ως προς το περιεχόμενο των παρατηρήσεων που ήδη αναρτήθηκαν στην επίσημη ιστοσελίδα της
Ε.Ε.,  αυτές  είναι  κυρίως  οριζόντιες  για  όλα  τα  Κράτη  Μέλη  και  εστιάζουν  ακριβώς  στον
επανακαθορισμό των μέτρων πολιτικής και των παρεμβάσεων των Στρατηγικών Σχεδίων υπό το
πρίσμα των δυσμενέστατων συνεπειών του πολέμου στην Ουκρανία. 
Στο  πλαίσιο  αντιμετώπισης  αυτών  των  συνεπειών  άλλωστε  διασφαλίστηκε  από  την  ΕΕ  η
δυνατότητα μεταφοράς πόρων από την ΚΑΠ για τη στήριξη αγροτών, ιδιαίτερα κτηνοτρόφων, με
στόχο την αντιμετώπιση των επιπτώσεων του πολέμου, συνολικού ύψους 71 εκ €. 
Επίσης, σε σημαντικό βαθμό οι παρατηρήσεις αφορούν στην "πράσινη αρχιτεκτονική" της νέας
ΚΑΠ και την ουσιαστική συμβολή αυτής, ποιοτικά και ποσοτικά, στους στόχους της Ευρωπαϊκής
Πράσινης Συμφωνίας και ειδικά των στρατηγικών της για τη Γεωργία "Από το Αγρόκτημα στο
Πιάτο"  και  "Βιοποικιλότητα".  Με  άλλα  λόγια  εστιάζουν  στην  αποτελεσματικότητα  των
παρεμβάσεων,  προκειμένου  να  διασφαλιστεί  σε  όρους  ρεαλιστικούς  και  εφαρμόσιμους  η
επίτευξη της αυξημένης περιβαλλοντικής και κλιματικής φιλοδοξίας της νέας ΚΑΠ.
Αξιοσημείωτο είναι επίσης ότι καλούμαστε για πρώτη φορά να εναρμονιστούμε με πρωτόγνωρες
πολιτικές,  όπως η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, οι οποίες διαμορφώνουν νέο πλαίσιο στον
τομέα της Γεωργίας στην Ευρώπη. 
Η απαντητική  επιστολή ως μια  πρώτη αντίδραση στις  συγκεκριμένες  παρατηρήσεις  έχει  ήδη
σταλεί στην Ε.  Επιτροπή, τηρώντας πάντα τα χρονοδιαγράμματα που έχουν τεθεί,  ενώ έχουν
ξεκινήσει και οι διμερείς συναντήσεις σε τεχνικό επίπεδο, ώστε να παρασχεθούν οι απαραίτητες
διευκρινήσεις και πληροφορίες ως προς τα επιμέρους θέματα στο πλαίσιο του δεύτερου γύρου
διαβουλεύσεων που έχει ξεκινήσει.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Κ. Τζαβάρα
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